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回家的路很长，似乎隔了几个世纪一样。
    又是一年飘雪季，看着那些在马路上铲雪的学子，在雪地里玩耍的同学，在火车站排队买票的伙伴，心情无比复杂。身在异乡为异客的我们无比想念家乡的味道，每逢佳节倍思亲，我们渴望回家。渴望放假，渴望解脱，更惜别离。
    突然想起自己一年前，也是在这个充满离别伤感的雨季，带着对未来的憧憬与迷茫，带着对朋友老师的情谊，走出了高中校门。记得是高考结束后第二天离开学校的，一大清早就起来把自己的东西打理好，不想最后一个离开，不想再多看一眼自己待过三年的地方，我知道这里有我太多的不舍、太多的怀念，只是我除了离开别无选择,这里有我太多的回忆。
    或许所有的离别场景都注定与雨有染，离别场景若没有雨，似乎感觉就像人没有灵魂般。那天的雨不算大，但却早已淋湿了我的心，由于要搬运东西的缘故没有打伞，雨滴击打着我，心里默默的告别了母校，告别了朋友，从此开始了自己的生活。
    从此便有了这样的习惯，无论在哪都喜欢靠窗的位置，那样就可以把窗外的风景一览无余，坐车时也有自己晕车这一因素,打开窗户吹风就不至于让自己那么难受了，于是到现在都对靠窗的位子情有独钟。那天就坐在窗边，打开窗户，吹着风，虽是六月天，可在细雨纷飞的北方，微风还是带着一丝丝寒意。一路上，塞着耳机，听着三年来自己一直听的歌，那些曾经我们共同听的歌，那些我们为缓解学习压力而听的歌，一遍又一遍，凉风不停地吹进来，令我不禁直打哆嗦，雨也飘飘洒洒湿了我的半截衣袖，感觉好冷好冷。望着窗外后退的画面，也曾无数次看到的画面，回家的路，很熟悉但又很陌生，只是这次不同，我是知道的。听着听着，也不知道什么时候早已泪流满面，想好好地大哭一场，但又怕吓到车上其他人，罢了，一个人的忧伤就让音乐去埋葬。
    没有去理会周围人的言辞，不用说也明白都是在讨论高考，尤其是那些家长，一个个都以为自己的孩子苦尽甘来呢，表现地异常兴奋，但他们谁又真正明白孩子心中的酸甜苦辣，谁又真正理解孩子失去了什么，又即将面对什么！
    回家的路似乎隔了几个世纪一样，长到让人无法用时间去衡量。努力拼命记住一路的花草树木，山川河流，不是以为自己再也不走这条路，也不是害怕忘记，只是想也许这一辈子或许就只有这一次有这样的心境去看它，以后即使路过，也没有这样的心情了！其实心里也希望就这样走下去，没有尽头地走下去，    
[bookmark: _GoBack]什么都不去想，听着音乐，看着风景，人生如此，夫复何求？
    但终究是回到了家，看到熟悉的家，看到了熟悉的身影，为了高考，似乎已经半年没回家了，顿时一种亲切感涌上心头。街坊四邻都来寒暄了几句，我也随便应付了几句，借口说累了就回房睡觉了，留下母亲在外招呼。其实真是累了，被窝很温暖，不一会儿就睡着了，梦到自己哭了，梦到曾经关系好的朋友都一个个说不理我了，然后醒了，发现自己依旧是泪痕满面，终于我还是那么放肆地哭了！我舍不得，原来成长会让我们失去那么多，原来我还是不想长大。  
    那时很傻，以为一别相见无期。
    感觉自己是一个性格很复杂的人，在不同的人眼里有不同的性格，其实到如今我都没弄明白自己到底是那一类人，只是感觉自己太过感性了！曾经，有好多人说我多愁善感，整天就跟一林妹妹似的，总有诉不完的闲愁，且自己也发现的确有几分愁思，或许爱上文学、爱上古典诗词的我是天生的多愁善感。可是我也不是那十足的黛玉啊！至少在我关系比较铁的知己朋友面前，我还是比较放肆的，有点豪迈的感觉。对他们，敢凶，敢骂，不过最多的还是任性和一点无理取闹，他们也把我的这种无理取闹当做理所当然,但我明白自己骨子里永远都有一种清愁，挥之不去。
     或许是读古人的离别诗词太多的缘故，比如‘劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人’、‘相见时难别亦难’、‘此去经年，应是良辰美景虚设，便纵有牵着风情，更与何人说’等，诸如此类的词句早就在高考前把我思绪打乱，那时真傻，以为高考过后，大家一别，相见就像要爬千万座山、再过千万条河那么难，现在想想越发觉得自己幼稚，有一颗古心，还真是不适合生活在现代。
虽是别离，但总有归期。我们说过的时光不老，我们不散。
     所谓青春，就是有你们这样一群疯子。
     一直都喜欢这句话‘前世的五百次回眸才换来今生的擦肩而过’，我是一个相信缘分的人，对于出现在我生命中的每一个人我都会去珍惜，如果无缘，那就当是一匆匆过客。其实我很幸福，因为我遇到了你们。 
  

